

ОТЛИЧИТЕЛЬНЫЕ ЧЕРТЫ БУДДИЗМА ОТ ИСЛАМА

Древнейшей мировой религией является буддизм. В общественной жизни, культуре, искусстве многих азиатских стран буддизм сыграл не меньшую роль, чем ислам в странах Востока.

В отличие от ислама в буддизме отсутствует идея Бога как творца мира. Будда не считал себя Богом, а также выступал против культа самого себя. В исламе же высшим непознаваемым существом, творцом всего мироздания является Аллах.

Суть вероучения буддизма сводится к призыву встать на путь поиска внутренней свободы, полного освобождения от всех оков, которые содержит круг перерождений – сансара. С точки зрения буддизма это освобождение обретается в нирване.

Буддизм ориентирован на внутреннее самосовершенствование человеческой души, ислам – на внешнее проявление. Верховным судьей людей является Аллах, поэтому люди должны беспрекословно подчиняться его воле: «На все воля Аллаха».

Буддизм не признает кастового деления людей. Все люди располагают равными возможностями встать на путь просветления. Сословные, этнические и социальные различия признавались вторичными, производными от степени нравственной близости человека к пути, указанному Буддой, и могли быть изменены в процессе внутреннего самосовершенствования. Ислам же четко разделяет людей на «правоверных» и «неверных», в нем отсутствует свобода выбора. Также важным отличием буддизма от ислама является перемещение акцента с коллективной религиозной жизни на индивидуальную.

Ислам, в отличие от буддизма, очень требователен к соблюдению своих правил. Так, принять ислам достаточно легко: нужно сказать трижды при свидетелях фразу «Нет Бога кроме Аллаха и Мохаммад посланник Его». Но выйти оттуда практически невозможно. За предательство веры полагалась смертная казнь.

В исламе, как говорилось выше, важнейшим является принцип коллективизма. Обязательные коллективная пятничная молитва, пять намазов, налог на милосердие, желательное хотя бы раз в жизни паломничество в Мекку, соблюдение и следование законом шариата, создание семьи и многое другое отличает ислам от буддизма. Категорическая предопределенность Аллахом судьбы каждого мусульманина – особенность образа жизни в исламе. Шариат, в свою очередь, является регулятором духовной и общественной жизни мусульман.

В современном мире обстоятельства сложились так, что наша страна начинает тесно взаимодействовать со странами Востока и Азии. Поэтому нам необходимо знать отличительные черты поведения представителей этих двух культурно-цивилизационных миров.